Zu 6.4 Sichern von Spielständen über mehrere Unterrichtsstunden
1. Was passiert mit dem Computer nach der Unterrichtsstunde?

In den meisten Volkshochschulen speichern die Computer nicht die Spielstände der Teilnehmer. Die Computer werden nämlich nach Ende des Kurses wieder zurückgesetzt, die gespeicherten Spielstände gehen verloren. Die Teilnehmer müssten so in jeder neuen Stunde wieder von vorne beginnen. Der Kursleitende kann die Spielstände mit einem USB-Stick sichern.
2. Wie merkt sich das Spiel den Fortschritt der Teilnehmer?

Wir betrachten den Teilnehmer Kim, dieser hat im Spiel als Spielername teddy gewählt. Programme wie auch unser Spiel können Informationen nicht in sich selbst abspeichern, sondern müssen diese irgendwo anders auf dem Computer ablegen. Hier werden diese Informationen in Dateien abgespeichert. Es wird hierfür für jeden Benutzer eine eigene Datei angelegt. Für unseren TN Kim heißt diese Datei teddy.txt , genau wie der gewählte Spielername. Diese Dateien werden in einem Ordner gespeichert.

3. Wie finde ich diesen Ordner?

Es kommt darauf an, welches Betriebssystem auf dem PC vorhanden ist. Achten Sie beim Hochfahren des PC darauf, ob Windows XP oder einfach Windows gestartet wird. Dann ist Windows Vista oder Windows 7 installiert.

Für Windows XP gilt folgendes: Öffnen Sie „Eigene Dateien“, dort „Winterfest“ und schließlich „savegames“.

Für Windows Vista gilt: Sie finden den Ordner „Winterfest“ im Ordner „Dokumente“. In diesem befindet sich wieder der Ordner „savegames“. 

Für Windows 7 gilt: Sie finden den Ordner „Dokumente“ im Ordner „Bibliotheken“.
4. Wie hole ich die Spielstände von dem Computer herunter und speichere diese auf einem USB-Stick?
Im Ordner „savegames“ befindet sich nun die Datei teddy.txt, hier ist der Spielstand unseres TN Kim gespeichert. Diese Datei muss nun auf den USB-Stick kopiert werden. Das Gleiche gilt für die Spielstände der übrigen TN.
5. Wie bekomme ich die Spielstände vom USB-Stick wieder zurück auf den Computer?
Beim nächsten Termin sind die Spielstände der TN auf den Computern gelöscht. Die Datei teddy.txt für den TN Kim muss nun vom USB-Stick wieder in den Ordner „savegames“ auf den PC zurück kopiert werden. Das ist die Umkehrung des Speicherns auf den USB-Stick.
6. Warum taucht der Spielstand nicht im Spiel auf und wie bekomme ich den Computer dazu, diesen dann doch zu verwenden?
Wenn der Teilnehmer jetzt das Spiel „Winterfest“ öffnet, ist die Spielerliste leer. Der TN muss nun seinen Spielernamen, also teddy, unter „Spielername“ eintragen und kann mit  seinem gespeicherten Stand weiterspielen.
